

文明实践润沃土 醴泉春暖沐新风

——陕西咸阳市礼泉县新时代文明实践工作纪实

◎ 闫蓓娟

新时代文明实践的蓬勃力量

春风骀荡，草木葳蕤。

春日的陕西省咸阳市礼泉县，像一幅锦绣画卷，青山碧水，推窗见绿；街巷整洁，和谐宜居；志愿服务，敬老助困；点滴好事，嘉言懿行。向善向美的力量在这里蓬勃生长，绚烂绽放的文明之花铺就高质量发展最亮丽的底色。

文明宣讲春风化雨 精神火种深入人心

“听了宣讲，我觉得雷锋精神对我们新时代的青年而言，就是勤奋好学、珍惜时间、团结友爱、遵守纪律，我们要从做好生活中的每一件小事开始，发扬雷锋精神，传承中华美德。”礼泉县英才中学的学生商雯月说道。这是礼泉县“习语润咸·泉润我心”系列宣讲活动中的一幕。

礼泉县新时代文明实践宣讲团成员安普洵以“弘扬雷锋精神、传播志愿火种”为主题，通过红色传统和主流价值相结合的方式，让同学们重新认识了老一辈无产阶级革命家的光辉事迹。同时，他还结合自身做志愿者的亲身经历，讲述了如何在实践中传承雷锋精神，如何把爱心传递给更多的人，为同学们进行了一次生动的雷锋精神洗礼。从2023年9月4日开始，安普洵徒步百公里，深入全县12个镇(办)的学校，通过一场场贴近生活、贴近实际的理论宣讲，向莘莘学子传播党的好声音，弘扬时代新风正气。

近年来，礼泉县新时代文明实践宣讲团在全县范围内开展“习语润咸·泉润我心”文明实践系列宣讲活动，活动形式多样，内容丰富，用小问题反映大

主题、小故事诠释大情怀、小舞台呈现大道理，深入解读党的二十大精神，精准宣讲党的创新理论，生动讲述基层发展故事，在潜移默化中将党的政策方针、时代新风正气、感人英雄事迹传递给广大干部群众，让新时代文明实践宣讲更加接地气、冒热气、聚人气，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。去年以来，礼泉县共开展“习语润咸·泉润我心”示范宣讲活动达63场次。一场场理论宣讲、一次次精神洗礼，绵绵用力、久久为功，宛如涓涓细流，渗入到这片土地的每一个角落，激发起广大群众的思想认同、情感共鸣和践行意识。全域共建、全民参与，悄然构筑起城市乡村的纹理肌理。

创新开展耕读传承 爱农情怀厚植沃土

“现在，我们劳动教育实践基地热闹非凡，有开展文化活动的志愿者，也有带孩子来游学的家长……”欣农新时代文明劳动教育实践基地负责人高增刚自豪地说。

“自从有了欣农劳动教育实践基地，我们随时可以带孩子到这里‘进修’。”城关镇居民魏军放和妻子、孩子闲暇之余有了新去处。“欣农文明实践基地是传承我国耕读传家文化，充分发挥爱国主义教育、科普教育的优秀平台，在这里，不仅让孩子在愉快的劳动实践中，体验到农作物丰收的来之不易，也让我们大人受益匪浅。”目前，基地已开展劳动教育实践活动600余场次，参与大中小学生20000余人次，极大提高了学生参与劳动的热情，提高了学生课外劳动教育综合能力。

同时，基地以田间地头为课堂，以培育有文化、懂技术、会经营、善管理的高素质农民队伍为目标，引导广大有志投身于现代化农业建设的农村青年、

返乡农民工、农技人员和退役军人等加入到志愿服务队伍中。通过葡萄、樱桃、彩色圣女果、玉米等新品种作物的示范种植，面向农民建立示范、教育、咨询、培训为一体的平台，对周边产业起到了广泛的辐射和带动效应，帮助周边群众掌握先进种植技术，增强农民的创业创新意识。

“文化雨露”滋养心田 文明品牌惠及于民

立体化建阵地、多元化建队伍、精准化强服务、实效化强实践。礼泉县文明实践路径清晰可见，将文明实践舞台搭建到群众家门口，将文明实践力量充实到群众当中去，将文明实践需求送到群众心坎上，将文明实践融入群众生活中。礼泉县不断推动新时代文明实践建设守正创新、提档升级，一批贴近时代更贴近群众的新时代文明实践品牌，传播着党的方针政策，浸润着文明新风，温暖着千家万户，让“文化雨露”滋养群众心田。

“县里的公益放映队每月都给我们送来好看的电影，村里还建了党群服务中心、农家书屋、道德讲堂，前不久，我家还被评为了文明家庭，受到表彰，这日子真是越过越红火了！”64岁的烽火镇东风村村民杨可侠阿姨说道，言语间，喜悦之情飞上眉梢。

星火渐成燎原势，文明风起阡陌间。走进礼泉的老街小巷、乡村社区、工厂车间，先进典型层出不穷，志愿服务暖如春风，文明实践硕果累累，新风正气不断充盈……目之所及，每一张笑脸，每一处风景，每一个举动，都是一道道文明的风光。而今的礼泉，步履铿锵，正朝着人居环境持续改善、群众幸福持续提升、高质量发展日益跃进的方向阔步前行。文明没有终点，建设永无止境，古老的礼泉大地正以崭新的姿态拥抱更加文明幸福的未来！

湖北汉川市： 倡导文明祭祀 弘扬文明新风

本报讯(刘晓平 吴华林)为弘扬文明新风，保护生态环境，推进移风易俗，营造安全、文明、绿色、环保的良好祭祀氛围，湖北省汉川市新时代文明实践中心组织志愿者广泛开展“文明祭祀，摒弃陋习”主题宣传活动。

3月中旬，汉川市委文明办、汉川市民政局发出《文明祭祀倡议书》，25个新时代文明实践所组织志愿者向辖区居民发放倡议书，倡导广大干部群众积极开展文明祭祀活动，主动参与为烈士扫墓、“网上祭英烈”等活动，缅怀革命先烈，传承红色基因，赓续红色血脉。并合理安排祭祀时间，选择分批分时错峰祭扫，尽量减少参加现场祭扫的人数和车辆，自觉维护祭祀场所公共秩序，服从现场工作人员的指引。严格遵守森林防火、消防安全有关规定，倡导绿色祭扫，

不违规用火，不在林地、景区、草坪、田地等防火区域焚烧祭祀用品。提倡通过植树缅怀、鲜花祭奠、踏青遥祭、家庭追思、网络祭祀等绿色低碳的表达方式寄托哀思。

与此同时，404个新时代文明实践站组成巡逻队，对辖区内主要街道及路口、各个小区人流集聚区等公共场所开展巡逻，并定人定路划定责任，对不文明祭祀行为进行劝阻、制止，引导市民文明祭祀，确保清明节期间祭祀活动平安、有序、文明进行。

通过文明祭祀活动的开展，培养和树立了居民自觉保护生态环境的意识，示范引领广大居民群众转变观念、破旧俗、立新风，做文明之风的践行者，共同守护青山绿水，为建设宜居和美汉川贡献自己的一份力量。

甘肃山丹县： 基层宣讲接地气、润民心

◎ 龚玉洁 聂英

一场场百姓宣讲让文明新风浸润人心，一个个特色活动不断丰富居民群众日常生活，一个个先进典型带动群众见贤思齐……甘肃省张掖市山丹县新时代文明实践站活动开展如阵阵清风，吹拂着每一个角落，浸润着群众生活的方方面面。

走进山丹县世博社区，退休老教师、世博社区居民李振国正在向大家介绍长城的历史背景、核心内涵和现实意义，通过生动的讲解、详实的资料和动人的故事，以图文并茂的形式，让居民们对长城，特别是山丹长城有了更多的了解，使他们种下传承长城文化、弘扬长城精神的种子，使长城保护的理念进一步深入广大群众心中。

社区居民黄琳业说：“李老师运用大量的图片资料，丰富的文字记载，给我们上了一堂非常丰富、生动、有意义的课，李老师对长城的情怀深深感染了我。作为山丹儿女，我将立足实际，守护好长城，讲好山丹长城故事，希望社区以后多举办这样的活动。”

“山丹有自己的长城，而且山丹的长城是非常了不起的长城。我有责任、

有义务把长城更深层次的文化含义，深厚的文化底蕴，悠久的历史分享给社区的朋友们。”退休老教师、世博社区居民李振国说。

山丹县世博社区精心打造新时代文明实践站，组织辖区内文明实践志愿者在春节、端午节、重阳节等传统节日开展丰富多彩的文明实践活动，真正将群众吸引到文明实践中心来，把温暖送到群众心坎里去。在社区建立“爱心驿站”，配备休息桌椅、饮水机、雨伞、充电器等设施设备，为户外劳动者提供暖心服务。同时，在辖区世博丽景小区、西苑西区搭建“党群连心亭”“邻里小院”居民议事微平台，让居民群众有话有地方说，事有地方办，真正实现“小事不出网格·大事不出社区”。

山丹县世博社区挂职副书记王丽娜介绍道，世博社区充分发挥新时代文明实践站阵地作用，积极探索“新时代文明实践+社区治理”新模式，开展读书分享会、爱心托管班、手工作品展等群众喜闻乐见、内容丰富多彩的文明实践活动，实现新时代文明实践走“新”入“心”，从“细枝末节”解码社区治理新成效。

宁夏永宁县： 法援惠民生 送法进社区

本报讯(袁丽)为了切实维护人民群众合法权益，近日，宁夏永宁县祥和社区联合司法所在社区党群文化广场开展“法援惠民生”普法宣传新时代文明实践站活动。

“各位居民朋友大家好，相信大家常听到一句话‘法律面前人人平等’，今天我为大家详细讲解一下……”活动中，工作人员面向居民讲解了法律援助的概念、形式以及申请法律援助的事项范围、申请条件、办理流程等内容，引导居民正确运用法律援助维护自身合法权益。同时，普法志愿者们还宣传了“法律援助市域内100%通办”民生实事项目，在永宁县内发生的纠纷，申请人可以根据意愿，就近向任意一家法律援助机构提出申请，实现法律援助申请由

“最多跑一次”向“就近跑一次”转变。“哪些人可以申请法律援助？”李阿姨提问。工作人员耐心解答道：“人民群众，尤其是经济困难群众，都有机会享有平等法律服务的机会。”现场参与的居民认真倾听，工作人员用心讲解，有问有答。其间，共发放各类宣传折页100份，宣传品60余份。

此次活动，使更多居民了解了法律援助的作用，以及在权益受到侵害时如何寻求法律援助，增强了他们的法律意识和维权能力。实现居民在“家门口”就能享受到专业法律援助服务。今后，祥和社区将联合司法所继续加大《中华人民共和国法律援助法》的宣传力度，让更多人了解法律援助知识，让更多人受益于法律援助，为更多人撑起正义的蓝天。

小手折叠纸花 童心缅怀先烈

3月27日，安徽省马鞍山市花山区江东街道乔山社区新时代文明实践站联合马鞍山市冯桥小学，组织开展“一纸情怀寄哀思 绿色文明祭先烈”清明节主题活动，缅怀革命先烈的丰功伟绩，寄托对革命先烈的哀思。学校老师和社区网格员向学生们介绍了人民英雄纪念碑的图案和刘胡兰、董存瑞、邱少云等英烈事迹，带领学生认真制作纸花。图为少先队员手持花面对屏幕敬礼，表达对先烈的缅怀崇敬之情。

胡智慧 程玉摄



从“文明实践”到“实践文明”

——四川石棉县多措并举延伸文明实践触角

◎ 雅安文

文明实践 典型案例

数字档案 >>>>>>

1个新时代文明实践中心、18个实践基地、4个实践广场和12个实践所、61个实践站，组建志愿服务队365支，确立“理响绵城”等7大文明实践项目，培育“启明心”等志愿服务品牌11个……四川省雅安市石棉县铺开一张不断织密的“文明实践网”，将文明实践的触角延伸到城乡角落。

新时代文明实践，是时代之需、使命所系、群众所盼。

近年来，石棉县新时代文明实践中心坚持守正创新，着力深化拓展，将文明实践与促进经济社会高质量发展、全面推进乡村振兴、扎实做好民生保障等工作结合起来，持续完善体制机制、拓展实践阵地、建强志愿队伍、延伸服务触角，提升品牌实效，倾力书写新时代文明实践的石棉答卷。

以“高位”促“高效” 让服务阵地“活”起来

运行有序，新时代文明实践中心方能最大程度汇聚文明合力。石棉县建立了县级总负责、乡镇(街道)级抓推进、村(社区)级抓落实的工作机制，县新时代文明实践中心负责统筹协调和组织实施，指导乡镇(街道)、村(社区)开展工作；乡镇(街道)新时代文明实践站常态化开展活动；村(社区)新时代文明实践站用农村群众喜闻乐见的形式开展活动。

在石棉县新民乡海耳村，该村新时代文明实践站定期对户籍积分优秀的家庭和优秀志愿者进行表彰。通过表彰先进，形成示范带动作用，进一步激发村民参与志愿服务的积极性。

而广元堡社区“积分银行”自2021年试运行以来，通过建立奖励制度，发放志愿服务“积分存折”，让居民的奉献变成可以量化的爱心额度，不仅让献爱心可以看得见，也让大家更主动地参与到社区基层治理中。

而这些只是石棉县新时代文明实践的一个缩影。该县始终把文明实践作为一项持续性长期性的工作抓紧扛牢，依托新时代文明实践中心(所、站)广泛开展“学习践行科学理论”“宣传宣讲党的政策”“丰富活跃文化生活”“培育践行主流价值”“持续深入移风易俗”主题志愿服务活动360余场次，覆盖群众8万余人次，成功创建省级文明实践所站示范点2个、市级文明村镇2个、市级社会主义核心

价值观示范点2个。

从“常态”到“长效” 让志愿服务“动”起来

去年底，石棉县居民蔡燕婷用“石棉融媒APP”累积积分兑换了平板电脑。“我是通过志愿服务活动每天签到、做心愿认领来获得相应积分，日积月累，分数越来越高。”蔡燕婷说。

在2022年8月，石棉县被省委宣传部确定为全省县级融媒体中心和新新时代文明实践中心融合发展试点县。“石棉融媒APP”与“中国志愿服务网”互联互通，打造文明实践“数据大脑”。目前，该县注册志愿服务组织168家，志愿者1.9万余名，基本实现信息、功能、服务便民化。

文明实践，重在“文明”，贵在“实践”。紧扣群众的急事、难事、烦心事，“点单配菜”传递温情，文化活动寓教于乐，政策上门答疑解惑……而这，正是石棉县新时代文明实践志愿服务活动的生动写照。石棉县组织开展3月学雷锋月活动和“12·5”国际志愿者主题志愿服务活动11场次，举办石棉县2023年学雷锋志愿服务月暨“全民阅读书香石棉”图书巡展活动。

一堂堂别开生面的理论宣讲、一项项丰富多彩的文化活动、一场场如火如荼的志愿活动、一次次全民参与的文明行动……眼下，石棉“满城劲吹文明风”，正向着“全域文明创建、全域文明实践、全域文明提升”的目标迈进，不断书写着从“文明实践”到“实践文明”的崭新篇章。

山东微山县赵庙镇： 小阵地释放大能量

◎ 刘志尚 卜芬芬

近年来，山东省微山县赵庙镇始终坚持以“阵地提升、队伍建设、活动创新、品牌打造”为重点，按照“实用、能用、管用、好用”原则，夯实新时代文明实践阵地建设，常态化开展志愿服务活动，全面推动新时代文明实践工作提质增效、提档升级。

“高标定位”夯实文明实践阵地，建好百姓精神家园。该镇按照“五有”建设标准，整合党员活动室、社会治理工作站、农家书屋等资源，扩容新时代文明实践所功能，建有理论宣讲室、书画交流室、棋牌室、健身房、网络素养教育室等功能室。健全组织架构，规范工作制度，配备专职管理人员，保障工作推进落实。实践所下设6个村级新时代文明实践站，覆盖率达100%，构建了“1+6”新时代文明实践阵地矩阵，打造了群众家门口的精神家园。

“量质双升”组建尖兵队伍，聚集文明实践合力。该镇坚持选优配强服务力量，大力推进队伍建设，组建党员、青年、文明、美德健康生活方式等5支志愿

服务队伍，全镇志愿者人数达500人。聚焦综合能力素质强化，组织各志愿服务队负责人、志愿者骨干开展专题培训6次，推动志愿服务标准化、规范化提升，蓄足文明实践动能，聚集文明实践合力。

“普惠共享”做优实践活动，提升群众幸福指数。该镇围绕“五聚”工作目标，深入开展“五为”志愿服务，切实增强群众的获得感、幸福感和满意度。2023年以来，先后策划开展“党的二十大精神进基层”“移风易俗”“树文明新风”“送课到田间”“科技下乡、乡村趣味运动会”等各类文明实践志愿服务活动。

“以点带面”引导全民参与，特色品牌成效显著。该镇多部门构建形成信息互通、上下联动的责任体系，确保新时代文明实践站常态化长效。积极发挥党员、五老、教师、青年志愿者作用，开设书法、国防教育、安全教育、防老年电信诈骗等特色课程。依托伯楼村文明实践站、王庄村亲子教育基地、赵庙村农家书屋等，精心打造了美德赵庙志愿服务品牌。